

创造历史

突尼斯以新版10第纳尔纸币纪念该国第一位女医生

梅琳达·韦尔

几年前，突尼斯央行的一个小组着手重新设计该国的一些纸币，他们决定利用10第纳尔的纸币来纪念一位当代人物，一个曾对他们国家做出重大贡献的人——用央行行长马鲁万·埃尔·阿巴西 (Marouane El Abassi) 的话来说：“一位能够代表突尼斯专业能力的旗手级人物。”

他们选择了已故的突尼斯第一位女医生塔维达·本·谢赫 (Tawhida Ben Cheikh, 1909-2010)，作为于2020年春天首次发行的新版纸币的正面人物肖像。

本·谢赫一生曾获得众多第一，她是突尼斯第一个获得大学学位的女学生 (1928年)，据报道称还是第一个获得医学学位的北非穆斯林女性 (1936年毕业于巴黎大学)。人们还认为，她不仅

是突尼斯甚至是整个阿拉伯世界的第一位现代女医生。

作为第二位个人肖像出现在突尼斯货币上的女性，本·谢赫再次创造了历史，尽管是在她已故之后。第一位则是传说中的古代迦太基的缔造者和女王艾丽莎 (Dido)，她曾于2005年首次出现在该国的10第纳尔纸币上。据报道，这个新版纸币也是世界上第一张纪念女性医生的纸币。

埃尔·阿巴西说：“我认为很明显的一点是，我们需要一位来自当代的人物。”接着他又补充说，他们并没有十分明确地想要寻找一位女性，“经过十年前的那场革命之后，我们希望我们的纸币能成为整个国家的一面镜子。”

影响力

本·谢赫回到突尼斯后开设了一家私人诊所，她对所有病人一视同仁，无论其国籍或经济能力如何。此后多年，她一直是该国唯一的女性医生，在突尼斯的医学、计划生育实践和立法方面逐渐积累起影响力；作为一名妇产科医生，她创立了该国第一家计划生育诊所，并领导了关于避孕和堕胎的运动，推动了避孕和堕胎在1965年首次在一定程度上合法化。本·谢赫是突尼斯医生协会全国委员会接纳的第一位女医生。在她职业生涯的后期，她曾担任突尼斯红新月会的副会长。

本·谢赫出生在一个保守而富裕的家庭，尽管曾遭到男性亲属的反对，但她仍然获得了接受高水平教育的机会，她认为这归功于她寡居的母亲的支持；在当时仍属于殖民地的突尼斯，女性很少有这样的机会。据埃尔·阿巴西说，在近一个世纪之后的现在，突尼斯的高等院校中女性学生的数量有了很大提高，已占学生总数的一半以上。2018年，突尼斯被阿拉伯联盟指定为“2018—2019年阿拉伯妇女之都”，以表彰该国在提高妇



突尼斯于2020年春天发行的新版10第纳尔纸币。纸币正面是塔维达·本·谢赫博士的肖像，背面是精细的柏柏尔陶器和珠宝。



女地位方面所做的努力。

新版 10 第纳尔纸币由突尼斯艺术家阿里·法赫特 (Ali Fakhet) 设计，主体色彩为碧蓝色，其他特征包括：

- 正面为本·谢赫的肖像
- 背面为手工制作、做工复杂而精巧的柏柏尔陶器和珠宝图像
- 防伪细节，如三维线、荧光涂层、微文本印刷、具有旋转式动感效果的圆环、半透明特征以及暴露在紫外线下会发光的荧光纤维

适时的致敬

埃尔·阿巴西表示，除了纪念本·谢赫的精神遗产和由她所激励的一代又一代的女性，新版纸

币还意在纪念所有突尼斯女性的贡献。

尽管这张纸币是在新冠疫情暴发之前设计的，但不影响它在危机期间向突尼斯医生和其他关键岗位的医疗卫生工作者（主要是女性）致敬。埃尔·阿巴西说：“对那些正在突尼斯抗击疫情的医生和卫生保健工作者来说，这无疑是一个非常好的信息。”

埃尔·阿巴西表示，公众对新版钞票的反应十分积极。为了更好地接触到突尼斯的年轻人，突尼斯央行与当地一家初创公司合作开发了一款增强现实应用软件“Flouss”，用来讲述纸币背后的故事。FD

梅琳达·韦尔 (MELINDA WEIR) 是《金融与发展》的工作人员。

1930年，塔维达·本·谢赫和其他北非穆斯林学生协会的成员在巴黎。之后，本·谢赫将成为突尼斯和阿拉伯世界的第一位女性医生，并将成为突尼斯红新月会的副会长。